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Wartości i przekonania kobiet

Jakie czynniki są dla Pani najważniejsze do tego,

aby wieść szczęśliwe życie? (TOP5)

Elementy wpływające na zadowolenie z życia:

Praca zarobkowa

Pozostawanie w związku romantycznym

Dzielenie się obowiązkami z pozostałymi
domownikami

Dobra sytuacja finansowa

Niezależność finansowa

49%

47%

27%

26%

23%

Szczęście rodzinne

Zdrowie fizyczne i

psychiczne

Dostatnie życie, pieniądze

Satysfakcjonująca praca

Dzieci



6%

41%

24%

22%

47%

35%

42%

8%

24%

27%

2%

14%

4%

2%

3%

NIEPRACUJĄCE

PRACUJĄCE

KOBIETY

Zdecydowanie tak Raczej tak Raczej nie

Zdecydowanie nie Trudno powiedzieć

Czy czuje się Pani niezależna finansowo?

Praca kluczem do niezależności 
i szczęścia

59%

88%

28%

Niezależność finansowa:

Wiek

Wykształcenie

Finanse gospodarstwa domowego

Ogólna satysfakcja z życia

Środki na własne wydatki



Trudności na drodze do stanowiska

Jakich trudności doświadczyła Pani w drodze do obecnego stanowiska? (kierowniczki, N=460)

Trudności 

utrzymaniem 

z work-life 

balance

Brak wsparcia 

ze strony 

rodziny

Nierówności 

w dostępie 

do szkoleń

i możliwości 

rozwoju

Brak wsparcia 

ze strony 

przełożonych

Brak równych 

szans awansu 

w organizacji

Własny wkład 

finansowy

Brak wsparcia 

ze strony 

innych 

pracowników

62%

Nie 

odczuło 

żadnych 

trudności

13% 10% 9%

7% 7% 7% 7%



2%
12%

83%

3%

Tak, często się to zdarza Tak, czasem się to zdarza

Nie, nie ma takich trudności Nie wiem, trudno powiedzieć

Czy piastując obecne stanowisko napotkała Pani jakiekolwiek trudności,
wynikające z tego, że jest Pani kobietą na kierowniczym stanowisku?
(Podstawa: N=460)

14%
kierowniczek napotkało 

trudności wynikające 

z piastowania tej funkcji

49%

31%

30%

21%

10%

Trudności z budowaniem

autorytetu

Brak wsparcia i mentorstwa

Brak równowagi między

życiem zawodowym a

prywatnym

Trudności w rozwoju kariery

Trudności w awansie

Jakie to były trudności?

Podstawa: N=61



Awanse i podwyżki

otrzymało go:

wnioskowało 

o AWANS
wnioskowało 

o PODWYŻKĘ

Powody niewnioskowania o awans:

Nie widzę możliwości 
awansu w mojej obecnej 

firmie: 

25%

Brakuje mi niezbędnych 
kwalifikacji do awansu: 

20%

Dostawałam awanse 
z inicjatywy pracodawcy:

18%

Ważniejsze jest dla mnie 
wynagrodzenie za pracę niż 

wyższe stanowisko:

17%

Uważam, że jeśli będę 

zasługiwać na awans to 
dostanę taką propozycję:

16%

38% 47%

otrzymało ją:72% 97%



70%
nie 

dostrzega 

wad

5%

4%

1%

1%

1%

1%

Emocjonalne podejście 

(złośliwość, zazdrość, 

kłótliwość, wścibskość)

Plotkarstwo, obłuda

Brak oddzielenia pracy od 

życia prywatnego

Gadatliwość

Brak pewności siebie

Nadmierna absencja
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I pracodawcy ogólnie mają większe zaufanie, powoli zaczynają 

mieć do kobiet, które wiedzą, że mają na swoim utrzymaniu 

dzieci, dom, dużo jest pań po rozwodzie i taka pracownica jest 

pożądana, bo wiemy że jest to ktoś, kto będzie solidnie 

pracował, nie zniknie z dnia na dzień, bo ma swoje 

zobowiązania.

Źródło: wywiad grupowy z kobietami z województwa pomorskiego

Zatrudnianie kobiet

37%

32%

29%

27%

24%

24%

23%

23%

20%

18%

15%

15%

13%

13%

12%

11%

Profesjonalizm

Dobra organizacja pracy

Umiejętność współpracy

Odpowiedzialność za powierzone 

zadania

Zdolność do wielozadaniowości

Umiejętność budowania relacji

Skuteczna komunikacja

Kreatywność

Empatia

Umiejętność rozwiązywania 

problemów

Różnorodność perspektyw

Lepsze zrozumienie perspektywy 

klienta lub odbiorcy

Umiejętności przywódcze

Długotrwałe zaangażowanie i 

lojalność wobec firmy

Innowacyjność

Zdolność do skutecznego 

zarządzania projektem lub zadaniem



Przekonania na temat ról płciowych

Odsetek kobiet uznających stwierdzenie za prawdziwe:

Najważniejszą rolą kobiety powinna być rola matki i żony, 

a kariera zawodowa powinna być na drugim planie
37%

Kobiety lepiej niż mężczyźni radzą sobie 

ze stresem w pracy
44%

Mężczyźni lepiej radzą sobie na kierowniczych 

stanowiskach niż kobiety
30%

Mężczyźni wykazują się większym zdecydowaniem 

w kwestiach zawodowych niż kobiety
43%

ILLUSTRATION: JOHAN JARNESTAD/THE ROYAL 
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